PK/WTheorie I

Aufgabe 1

Sei Q# Qund T : Q — () eine Abbildung

4 Punkte (a) Betrachtet wird das Mengensystem

A= {AePQ)|T1(A) = A}.

Zeigen Sie, dass A eine o—Algebra ist.

2 Punkte (b) Zeigen Sie, dass T A — A-messbar ist.
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Aufgabe 2

Entscheiden Sie bei den folgenden Behauptungen, ob sie wahr oder falsch sind. Be-

griindungen zu Thren Antworten sind nicht erforderlich.

(a) Sei (Q, A, P) ein W-Raum und (f,)2, eine Folge von P-integrierbaren Funktionen

2 Punkte
mit
lim f,=fo P —fii.
n—oo
Dann folgt
i s wahr talsch
nglgo/fnd = /deP I:l | I:I
2 Punkte (b) Jede Borel-messbare Abbildung
wahr falsch
T : R — R ist stetig. I:I D
2 Punkte (c) Sei (9, A, i) ein MaBiraum mit p(Q2) < oo.
wahr falsch

Dann ist g o—endlich. | [___I D



1 Punkt

2 Punkte

3 Punkte
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Aufgabe 3
Sei P ein W-Ma# auf (R, B) und f: R — R die durch

) = /sin(:z:t)dP(:c)

R
definierte Funktion. Es ist zu zeigen, dass f stetig ist. Dazu sei tg € R beliebig
und (tx)72; eine Folge in R mit

lim t; = tg .
k—oo

(a) Begriinden Sie die Giiltigkeit von

lim sin(txz) = sin(tpz) (z €R).
k—oo
(b) Fiir k € NY sei g : R — R definiert durch

gr(z) = sin(txz).
Geben Sie eine P-integrierbare Majorante der Funktionenfolge (gx)52, an.

(c) Zeigen Sie schlieflich die Giiltigkeit von:

Jim fte) = f(to)-
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Aufgabe 4 "
Seien (4, A;, ;) zwei W-Réume, i = 1,2 und
(2 xQ, A1 @ A, P ® P,)
der Produktraum und 71 : Q1 x Qy — O gie Projektion
m(wy,wp) = wi .
2 Punkte (a) Sei A; € A; beliebig. Bestimmen Sie das Urbild 77 *(A4;) .
2 Punkte (b) Bestimmen Sie das Bildma$l (P ® Ps)r, -

2 Punkte (c) Sei jetzt (Q,42) := (R,B) und A!' das Borel-Lebesgue Ma$ auf (R, B). Ist das
Bildmas

(Pl & )‘1)771

ein W-Mafl?

Begriinden Sie Thre Antwort.



